

科学战“疫”重庆在行动

栏目主办:重庆市全民科学素质纲要实施工作办公室

重庆多管齐下
为复工复产提供用工保障

新华社电(记者 周文冲)优化招工政策、健全工作机制、狠抓供需对接,重庆市围绕需求和供给两端发力,多管齐下为企业复工复产提供用工保障。

在近日召开的重庆市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,重庆市人力社保局副局长黎勇介绍,重庆市出台多项举措,尽最大努力为复工复产企业提供用工保障。截至目前,重庆

规模以上工业企业员工返岗61.3万人,环比提高7.1个百分点。

在供需对接方面,重庆市多渠道、分批次收集企业空缺岗位22万余个,开辟劳动者线上登记专区;开展“就业服务不打烊、网上招聘不停歇”线上招聘行动;与四川省建立务工人员健康证明互认机制,加快推动务工人员安全有序返岗复工。

针对保障疫情防控、公共事业运行、群众生活必需等重点企业,重庆市建立了重点企业用工调度保障机制,通过本地挖潜、余缺调剂、组织见习、协调实习生等措施,积极满足企业阶段性用工需求。

同时,为鼓励人力资源服务机构积极参与企业复工复产,重庆市还优化了招工政策,对介绍劳动者与企业

签订合同的人力资源服务机构,按规定给予补贴。其中,对为重庆市重点企业电子企业送工的人力资源服务机构,介绍的劳动者稳岗三个月及以上的,除招聘补贴外,还可享受600元/人应急补贴和最高不超过1000元/人的紧急组织补贴。企业吸纳建档立卡贫困家庭成员等就业,可享受6000元/人的一次性岗位补贴。



为助力新冠肺炎疫情防控,连日来,重庆市璧山区鞋业商会积极联系原材料、购入生产设备、办理相关手续,协调当地一家制鞋企业将4条制鞋

生产线改造为防疫靴套生产线。2月23日,转产鞋企生产的首批2000双防疫靴套完成装车,发往湖北孝感。

新华社记者 刘潺 摄

渝北区龙兴镇:
驾起“核、督、服”三驾马车
全力为企业复工复产保驾护航

本报讯(记者 吕培林 通讯员 古毓伟)为进一步推进企业有序复工复产,渝北区龙兴镇坚持“疫情防控是前提,有序可控是要求”的原则,精准核查、严格督导、靠前服务,切实为辖区企业带去“及时雨”、开具“定心丸”。

精准核查,严把员工“入口关”。全面掌握企业复工复产员工信息、活动轨迹是有序推进企业复工复产第一步,龙兴镇坚持三级联动,一级联动落实专人通过电话、短信、网络等方式进行“零接触”排查,逐一询问员工的居住地址、14天内旅居史、健康状况等10类问题;二级联动依托公安的大数据技术,对企业申报的复工复产员工逐一精准“体检”,精准摸排企业员工基本信息、活动轨迹、健康状况;三级联动充分发挥网格员“神经末梢”作用,对居住在本社区的市外返渝来渝员工进行再摸底再排查,确保基础信息摸排工作不漏一人、不疏一地。截至目前,精准摸排企业160家、员工9689人,坚决排除不符合复工复产条件员工。

严格督导,把稳前行“方向舵”。为切实帮助辖区企业做好复工复产及疫情防控工作,龙兴镇抽调镇干部、医护人员和社区干部组建企业复工复产指导队,采取“一对一”形式全面指导企业有序生产。施行企业复工复产指导员制度,严格落实驻厂办公要求,全过程查看企业开工生产情

况,定期检查口罩、消毒剂、体温计等防疫物资储备,随机抽查在岗员工信息、体温,督促企业严格落实“六个到位”、兑现“五必须”防控承诺要求。同时,企业指导员广泛收集防疫知识宣传片、宣传视频,协助企业灵活运用LED显示屏、微信群、宣传展板等开展宣传,组织企业员工开展体温监测、消毒等技能培训,引导员工保持1米以上距离工作交流。

靠前服务,争做企业“贴心人”。龙兴镇坚持“一手抓防疫不放松,一手抓经济不动摇”,将服务职能前移至企业,实地走访调研辖区企业,详细了解企业当前状况和复工复产面临的困难,建立“一企一档”,切实精准施策、帮扶到位。同时,构建企业与龙兴工业园区、人社局、税务、工商等业务部门沟通“桥梁”,及时解决企业在资金、用工、供应链等方面的难题,与企业同舟共济、共克时艰。截至2月23日,龙兴镇已通过“龙兴就业”微信公众号为13家企业招聘150余名员工。此外,密切关心企业员工精神、生活状况,及时协助企业纾解员工紧张忧愁情绪,定期为特殊员工采购新鲜水果蔬菜。

疫情当前,企业复工复产“集结号”已吹响,龙兴镇将持续科学组织、灵活方式、优化措施,在做好疫情防控大前提下,有序恢复生产、扩大产能,努力将疫情对辖区经济社会发展的影响降至最低。

我市5名专家入选
首批国家健康科普专家库

本报讯(记者 俞可文)近日,记者从市科协获悉,健康中国行动推进委员会公布了国家健康科普专家库第一批成员名单,全国1069人入选国家健康科普专家库第一批成员名单,我市李秋、李廷玉、刘恩梅、吴春、王佚5位专家入选。

据了解,这次入选的5位专家,均来自重医附属儿童医院,是我市入选人数

最多的医疗机构。近年来,重医附属儿童医院依托重庆儿童健康与疾病科普基地,秉承“珍爱生命、关爱儿童、走向未来”理念,致力于普及儿童健康知识,弘扬科学精神,提升全民健康素养,注重整合科普资源,打造了一批科普专家团队和科普传播人才。此次5位专家的入选,是对重医附属儿童医院长期全方位多层次推动科普工作的充分肯定。

长寿区:
“四心”服务帮扶农民工就业

本报讯(记者 何军林 通讯员 陈小莉)面对当前疫情,如何做好广大农民工充分就业创业?长寿区人力社保局不断强化服务引领,搞好“四心”服务,切实推动了返乡农民工就业创业,目前已组织2万余名农民工返岗复工。

入户关怀暖人心。在疫情防控期间,由就业局工作人员、人力资源服务机构、基层就业信息员共同成立“就业帮扶在行动”队,采取“走访入户+电话入户+扫码入户”等方式,实现“关心入户、岗位入户、帮扶入户”。

技能培训强信心。完善返乡在乡农民工就业技能培训体系,建立“以需定培、以培供需”的就业技能培训模式,有针对性地开展农村实用技术、职业技能和创业培训,由以往“线下培训”转为“线上理论+线下实操”相结合,着力提升农村劳动者就业能力和职业转换能力。今年已培训84名农民工提升劳动就业技能。

创业帮扶稳决心。对有创业意愿的农民工提供在线咨询、创业指导、创业培训等服务,为符合条件的个人发放8000元创业补贴和最高15万元的创业担保贷款,鼓励支持74名有技术、会管理、懂市场的返乡农民工实现创业梦,为61名农民工发放创业担保贷款877万元。

单位就业更安心。对暂未就业的人员开展疫情防控期间24小时“就业服务不打烊、网上招聘不停歇”活动,组织引导农民工参加网络专场招聘会3场,推荐就业岗位信息3000多个,向农民工定向发送岗位推荐信息、就业温馨提示等手机短信26万余条;24小时就业服务热线提供咨询解答500余次;在全区268个村居张贴就业岗位宣传海报7000余张,帮助引导上百名农民工实现单位就业。同时开发临时公益性岗位,托底安置有就业意愿又暂时无法在企业就业的农民工1209人,其中临时性疫情防控岗位就业24人。

潼南区塘坝镇:
多举措做好农民工返岗就业

本报讯(记者 何军林)连日来,潼南区塘坝镇确保返岗农民工“知疫情、明政策、懂防控”,为企业与返乡农民工搭建多渠道、多维度的对接平台,畅通就业信息渠道,解除返岗就业农民工后顾之忧,“双线+全域”贴心服务农民工返岗就业。

据了解,该镇通过“线上”引导,以各村(社区)为单位成立宣传工作组,采取电话、微信公众号、短信、各村(社区)QQ群等多种方式向农民工全面宣传,充分利用喇叭、宣传资料、横幅等滚动进行宣传。同时,采取“线下”服务,24小时接听咨询电话,解答外出务工疑惑难题。组织开展

“全域”排查,由镇、村、社三级干部成立19个排查工作组,全方位开展“地毯式”摸排走访,做好返岗情况登记,准确掌握农民工的就业意向等,对外出务工人员返岗信息及时梳理、分类,根据人员规模、就业去向精准对接乘运方式。村(社区)、卫生院开展便民健康审核,为返岗务工人员出具健康证明,最大限度简化体检程序,实现农民工方便快捷办理返岗健康审核。截至目前,现已办理健康证明3078人次,辖区返岗复工人数3032人,其中就地就近务工1111人,辖区外市内务工1061人,市外务工860人。